

喜迎二十大·集团公司劳动模范形象展示之九

# 听劳模说 爱岗敬业 奉献创新

## “高效务实”

张庆龙:严谨细致保供应



41

## “攻坚克难”

庞建军:知重负重创佳绩



42

## “忠诚本色”

刘明瑞:抗洪扑火不惧危



43

## “授人以渔”

方弘毅:教学相长育骨干



44

## “稳扎稳打”

冯丙坤:直面挑战促提升



45

- V** 中国石化劳动模范  
中石化国际事业上海有限公司物资保障部经理
- 生日:** 1976-10-5  
**擅长:** 国际贸易+贴身服务企业
- 专家采购、行家招标、管家服务、大家共享**

- V** 中国石化劳动模范  
山西晋中石油榆次片区党支部书记、经理
- 生日:** 1972-6-5  
**擅长:** 带头冲锋+争取到底
- 在干事创业的道路上不惧风浪、知重负重、再创佳绩**

- V** 中国石化劳动模范  
中原油田应急救援中心应急救援四大队战斗班班长
- 生日:** 1981-9-16  
**擅长:** 执行急难险重任务+数字化应急救援预案制作
- 只要穿上了这身“火焰蓝”,就要在每一次逆行中赴汤蹈火**

- V** 中国石化劳动模范  
云南大理石油大理油库主任
- 生日:** 1976-1-15  
**擅长:** 油库设备维修+业务授课
- 只要脚踏实地、锲而不舍去做,一切困难皆可克服**

- V** 中国石化劳动模范  
齐鲁石化烯烃厂副总工程师、裂解车间主任
- 生日:** 1984-1-16  
**擅长:** 油库设备维修+业务授课
- 有难题并不可怕,只要团结一心,发挥集体智慧,所有问题终将迎刃而解**

我叫张庆龙,现为中石化国际事业上海有限公司物资保障部经理。2004年以来,我积极奋战在物资保供战线,始终保持扎实的工作作风和饱满的工作热情。

今年3月上旬,上海的疫情防控形势一度很严峻。作为上海市重大项目物资保供“大动脉”碳纤维项目,当时正进入攻坚阶段,上海石化方面希望,3月底前能将所有物资送到现场。

眼看物资交货的日期迫在眉睫,而物资所在仓库周围的多条道路已被划入封控区。我紧急加班加点,与团队同事一起重新规划线路,与物流商积极沟通联系,终于在市区实施静态管理前的最后一个工作日,通过大小13辆车,把196箱物资全部安全送到项目现场,完成了保供合同项下国内物资的全面交付,有力保障了项目进度。

之后,我连续奋战在抗“疫”一线,应急值守100多天。在高桥石化、上海石油、上海海洋石油局等企业防疫物资出现短缺时,我积极协调多方资源,在一周内紧急保供口罩12.2万只、防护手套1.72万副、防护服2400件、防护鞋套2400双、防护眼镜1300副、红外测温仪20台,医用酒精900瓶,助力企业保持正常生产。

在物资装备部(国际事业公司)工作18年以来,我始终以身作则,贴身服务企业。“严谨细致、高效务实”一直是我的座右铭。

在2021年上海石化、高桥石化大修期间,我连续驻厂服务80多天,每天与企业对接需求计划、梳理物资到货进展,并反馈需求处理情况,克服了大修项目检修装置多、工期紧、任务重等困难,带领驻场服务团队为上海石化协调满足汽轮机动叶、压缩机调速系统、换热气管束等14项紧急需求,为高桥石化协调满足烟机壳体催交、催化洗涤塔催交等21项需求,解决了企业的燃眉之急。

上海石化、高桥石化、上海工程公司等单位对我们的驻场服务连连称赞,并先后送来了感谢信,中石化国际事业上海有限公司被上海石化评为优秀合作伙伴。

作为“专家采购、行家招标、管家服务、大家共享”的践行者,我始终注重业务学习,梳理业务流程,编制操作指引,将物资采购管理制度管控要点,融入业务流程中,确保业务人员的每一步业务操作均能将制度管控要点执行到位,严格质量管理,加强过程控制,防控业务风险。

我只是一名普普通通的物资装备保供人,在我身边还有更多无私奉献、恪尽职守的保供人在一起奋战,“锲而不舍、百折不挠”的物资保供理念始终激励着我们勇挑重担、勤恳实干,这是我们整个团队再创佳绩、再立新功的力量源泉。

(卜瑾 整理)

出生在军人家庭,长大以后如愿以偿参军入伍,军旅生涯愈加锤炼了我敢啃硬、重执行的作风。

我叫庞建军,现为山西晋中石油榆次片区党支部书记、经理。我当兵时驻扎在河北隆化,那里是全国战斗英雄董存瑞烈士的牺牲地。从那时起,我就下定决心,要赓续传承革命先辈的优良作风和战斗精神,在人生的道路上不畏任何艰难,一路向前。

入职山西石油后,我从晋中石油消防员干起,历任消防队班长、县公司助理、县公司经理。不过,在我就职寿阳县公司经理的第一天,就迎来一次“下马威”式的考验。

当天,我们接到地方政府发来的寿阳城区加油站迁建通知书。这个站的地理位置很好,一旦失去这么重要的网络节点,就如同部队丢失了主要阵地。我下定决心:只要还有一线协调的希望,就必定要争取到底。

为了保住站点,我反复去拜访县政府主要领导和相关职能部门,据理力争,深入阐述这个站对县域经济的支撑及便民利民作用。在我的执着解释和诚恳沟通下,经过有关部门的重新论证,政府最终调整了规划。后来,寿阳城区加油站一直是寿阳县公司汽油销售的增量大户,为接下来整个县公司的持续创新夯实了基础。

2019年,我被调到晋中石油榆次片区任党支部书记、经理。这个片区的销量一度占到整个市公司的三分之一,然而,当时却有近一半加油站处于停业状态——因为双层罐改造进展缓慢,导致迟迟未能复营。

这是必须啃下的硬骨头。我先是拜访各职能部门,挨门挨户沟通,然后与施工改造方重新对接,快速推进项目实施。我天天奔走在各个工地,监督施工方重新订计划,并紧盯现场,狠抓质量和进度。一个月后,所有站点相继复营,工期最短的仅用时一周就实现复营。同时,我们还通过添加一些小微改造,进一步优化了各个站的场地布局和外观形象。

在所有站点都完成改造后,我开始集中精力拓量增效。首先是积极开发大客户,通过内外协商、上下沟通,与晋中市环卫集团签订定点采购合同;其次是运用线上线下多渠道营销模式,提升团队战斗力,带领全员多维度寻求商机,最终实现非油品销售的新突破。

今年初,我们又积极拓展新业务,尝试化肥销售和便利店生鲜销售,为非油品业务发展注入了新活力。

为充分调动一线员工积极性,我们还实施了加油站全员成本目标管理、即时绩效薪酬管理等一系列举措。经过3年的努力,目前榆次片区的各项工作又重新扛起了标杆,树立了旗帜。去年,榆次片区党支部被评为集团公司先进基层党组织。

入职石化系统这些年来,我敢啃硬、的决心和信心始终坚定。今后,我将永葆锐气与斗志,在干事创业的道路上不惧风浪、知重负重、奋楫前行、再创佳绩。

(李彦彬 整理)

作为一名共产党员和应急救援队员,危难时刻方显忠诚。我时刻牢记着初心和使命,用实际行动践行着一神圣职责。

我叫刘明瑞,是中原油田应急救援中心应急救援四大队战斗班班长。自2005年参加工作以来,我努力将自己打造成应急救援工作领域一专多能的复合型员工。从事应急救援事业17年来,我先后参与处置火灾、社会救援等急难险重任务350起,执行防火监护任务910次,直接挽回经济损失3800多万元。

2021年7月22日13时,救援基地响起一阵急促的紧急集合哨声。河南省多地洪涝灾害严重,亟待救援。

“媳妇儿,你先照顾好家里人,我准备跟着队伍去鹤壁抗洪一线去。”听到这一消息,我主动请缨加入中心抗洪抢险先遣队,前往鹤壁市抢险救灾。在赶往一线的路上,我才向妻子“请了假”。

在鹤壁市西岗镇袁村的搜救过程中,我和战友一起趟污水淤泥,战洪灾暗流,昼夜不停连续高强度奋战。

6个昼夜下来,我的嗓子喊哑了,脚磨出了水泡,依然咬紧牙关前行,挨家挨户认真排查,生怕漏掉一人。救援中,因浸水和越发沉重的裤子把我的大腿两侧磨出了血线,长时间在污水中浸泡,受伤部位全都不同程度感染,可我顾不上这些,心中只想着再救一个、再多救一个……

在灾区连续奋战的6天,我总共休息不到5个小时,共参与搜救受灾群众300多人,排查危房50多间,排出污水1.9万立方米。

翻开执勤记录本,上面密密麻麻地记录着我每一次参与处置火灾、社会救援等急难险重任务。前面的纸张已有点泛黄,但是每每看到这个记录本,我都在心里告诉自己,只要穿上了这身“火焰蓝”,就要在每一次逆行中赴汤蹈火。

2021年3月,应急救援中心应急救援四大队接到执行任务:辖区乡级公路上一台非法改装油罐车起火。作为战斗班班长,我立即以最快的速度率全班员驾驶消防车赶赴火场。

骄阳似火的气氛里,高温爆燃的火苗产生的热浪,灼得大家皮肤疼痛,可油罐车里还有1.5吨成品油。安排疏散群众后,我抱起干粉枪带头冲了上去,冒着随时发生爆炸的风险覆盖火势,然后指挥水枪冷却罐体,迅速扑灭了火情。

在每个生死攸关的时刻,我都站在危险的最前沿,勇挑重担、冲锋在前。每当有人快坚持不住的时候,战友之间的相互鼓励、胸前贴的消防员标识、党员突击队的臂章总会让我们重新振作,给予我们源源不竭的力量。未来,我和我的团队将继续坚定初心、固本强基、纪律严明、向险而行,不折不扣践行“拯民于危难,救民于水火”的消防救援神圣使命。

(王媛 整理)

我叫方弘毅,是云南大理石油大理油库主任。平时在单位,大家都称呼我为“方老师”。因为在我28年的从业生涯中,我始终坚持“授人以鱼,不如授人以渔”的理念,通过一对一教学带出众多徒弟。现在他们大都已成为线条上的业务骨干。

此外,我还担任云南石油油品储运调和师和操作工技师考前培训指导师,多次代表云南石油到云南武警士官学院、大理州消防支队等单位讲授油库工艺、设施设备、安全管理规定等专业知识,截至目前,已经培训考核了1万多名学员。

当然,要成为大家喜欢、公认的“方老师”,过程并不容易。

在我刚被安排到油库从事计量工作时,由于恐高,第一次爬油罐时两腿直发抖。我咬着牙一次次尝试,从刚开始的10阶到20阶再到罐顶。那段时间,我一有空就去爬油罐,强迫自己尽快适应。

在油库工作的20多年中,我干过消防、警卫、计量,做过主任助理、副主任、主任。不管身在何处,我始终保持着对工作细节的专注追求。这么多年来,经我手处理的油库业务从未出现过任何数量质量纠纷。

日常工作中,我遇到最多的突发状况是设备故障。多次解决问题后,我找到了“诀窍”:首先是及时到现场进行查看,弄清运行时的情况,分析故障内外因;之后是查资料、向厂家请教,寻找是否有可借鉴案例,理清维修思路;然后是在全国油库主任线上交流群中咨询,集思广益。

为解决油库运行中一度出现的自动付油和偷油问题,我反复思考、画图、验证,通过不懈努力,最终研制出专业防溢油锁套,这一成果被销售公司收录在《小发明大革新》一书中,目前已在全国推广。

此外,只要一有时间,我还会主动锻炼自己的表达能力。因为我第一次去参加云南石油讲师选拔时,面对台下十几名评委,我的脑子一片空白,计划好的侃侃而谈变成低头磕磕绊绊念稿子。而现在,伴随着阅历的丰富和经验的积累,我的表达方式已经从用专业术语讲述专业知识,逐渐转变成用自己的语言讲述专业知识。

我也深知教学相长的道理,因为在业务教学实践中我发现,通过讲课,自己对知识点的掌握会更加牢固,而且求知欲也会被充分激发。

我始终坚信,奋斗的征途没有终点,任何时候都是一个起点。我的经历告诉我,只要脚踏实地、锲而不舍去做,一切困难皆可克服。未来,我将继续扎根基层一线,苦练过硬本领,继续在基层大舞台上展现自我价值、干出业绩。

(代泽万 奚颖 整理)

我叫冯丙坤,是齐鲁石化烯烃厂副总工程师、裂解车间主任,自2006年参加工作以来,已扎根齐鲁石化乙烯装置16年。

记得刚参加工作时,面对陌生而复杂的流程和设备,师傅交代的第一件事并非工艺流程,而是认真帮我戴好安全帽、收紧袖口,并语重心长地告诉我:“去现场一定要首先做好安全防护。”

到了现场,师傅说的第一句话是:“出了控制室,一定要做到‘前后左右上下’安全六观,避免自己不被复杂的管线碰伤。”

满一年出徒时,师傅又很严肃地教导我:“干化工,切忌自以为是,要三思而后行。”后来,我们裂解车间依据这一理念,创新制定了标准程序作业法,将安全规范融入每一项具体操作步骤中。

2009年,我第一次参与装置大修。为此,我在认真学习实践的同时,反复琢磨如何能使开停工步骤更加浅显易懂,如何让和我一样第一次参加大修的几个工友更加易于上手。

初生牛犊不怕虎。怀揣着一股不服输的倔劲,我一有空闲时间就去装置摸流程,并虚心向车间里的“大拿”认真请教。

历经33个日夜,我编制的第一个《可视化开停工方案》同步出炉。之后很长一段时间内,这一方案都是车间提高员工技能的学习模板。

后来,我又将可视化开停工方案与标准程序作业法有机结合,编制出易懂易学的学习课件。

如今,我们的班组小课堂已实现随学随教,更贴近现场和实际,遇到问题落实整改起来更加精准高效。

另外我还想,与其死记硬背,不如让学生变成老师,用可视化练兵将员工的主动性调动起来。我发动全员自己编课件、自己讲述,从经验共享再到实践,形成了从学习到提升的闭环。

作为一名年轻的管理者,我深知个人素养和管理能力二者缺一不可。而且裂解车间作为200人以上的大车间,管理者的管理水平至关重要。我们公司主要领导说过:“超过80人的车间,要以制度管人;百人以上的车间,就要以文化管人。”

因此,作为车间主任,我始终坚持认真学习党史、新中国史、社会主义发展史、改革开放史等,力求从历史中寻找答案,孜孜不倦汲取提升个人能力和管理水平的经验,这也让我持续获得管理的自信。

目前,裂解车间全体员工精神饱满、干劲十足。我一直坚信基层是战斗前线,有难题并不可怕,只要团结一心,发挥集体智慧,所有问题终将迎刃而解。

面对新时代新挑战,我将继续以实际行动、立足岗位、稳扎稳打,努力带好生力军,接续写企业安全发展的光荣新篇章。

(朱亚非 杨洋 整理)